

名企管理 ▶

## “用人而非用工” 青岛港

稿件撰写 郝雪莹 薛景文

据大众日报报道，26名农民工党员进入十八大代表行列，第一次以群体形象出现在全国党代会上。这个队伍中，有来自青岛港的一名大港公司装卸二队副队长皮进军。

“我在青岛市购买了住房，赶上十八大的好政策，现在正准备拆迁；爱人在港口食堂工作，说不定一会儿我们到食堂就能吃上她做的饭；孩子呢也上学了……”近日，记者在青岛港采访时，皮进军向记者说起一家人目前在青岛的生活状况。

### 亲情管理 培育“金蓝领”

“1991年8月我刚通过对口扶贫从山东沂蒙山区来到港务局（当时的青岛港）的时候，对这份工作，这座城市带有一种‘陌生感’。做学徒的一年半里，我想得最多的是能多挣点钱，孝顺父母。”皮进军坦言，曾经心中梦想仅仅是“把地种好”的自己，在这里“改变了命运”。

入港一年多，在“和工友一起走市场、逛超市”的日子渐渐多起来以后，皮进军的心愿变成了“扎根城市生活，融入城市生活环境”。而他更是心中有数，要在城市中留下，必须要先把工作干好，钻研业务学知识是他首先要干的。

根据一项调查，农民工平均就业周期为9个月，也就是说，这一群体9个月换一份工作。其中最关键的是刚入职的3个月。理想与现实的差距，缺乏归属感等是深层次原因。

为了不让一个新员工掉队，在他们尚处于心理调适期的前3个月，青岛港对他们实行发放保底工资、不进行严格考核、优化人员配置，让“带得好的”师傅先带新人，给他们充分适应工作的“亲情管理”。促进工人以技能成才，青岛港以取得优秀创新成果的农民工命名了350多项员工品牌，在国家省市部组织的各项技能竞赛中20多名农民工取得了名次。3000多名过去只会搬搬抬抬的农民工成为了具备高技能的“金蓝领”。



### 全国首创 给农民工评职称

2010年7月19日，皮进军从青岛港集团总裁常德传手中接过聘书成为全国首位获得职称的装卸工人。

为农民工拓宽发展通道，在装卸工人中实行技术等级评聘，“农民工也能像知识分子一样评职称”，实现了人人都能评职称，青岛港开创了全国企业的先河。“农民工想什么、需要什么、高兴什么”为出发点，农民工想到的，青岛港想到了，农民工不敢想的，青岛港也想到了。

2007年，青岛港集团出台了《加强农民工管理的规定》等文件，把农民工每年的增资，农民工的福利、农民工的休闲和生活，农民工的家属安排和子女上学等都写进了文件，使得“农民工工作好、生活好、保障好”成为了衡量各用工单位农民工工作好坏的标准。2008年的经济危机中，青岛港对农民工不裁员、不降薪，反而还坚持涨工资、发福利。这一些都让农民工感觉自己在青岛港工作底气足、腰板硬、有地位、有尊严。

### 当家作主 员工从短期务工到企业主人

在青岛港，“人格上尊重”作为农民工工作的首位要求，农民工感觉到自己不是“外人”，享受城市工同样的待遇，受到同样的尊重。

青岛港大力推行农民工转合同制，3075人被录用为合同制工人。目前，青岛港的农民工中已有250多人入党，1671人加入了团，有540多人担任了班长、副班长，37人担任了队长、副队长。青岛港对表现出色的农民工，选拔任用到各级领导岗位，全国优秀农民工、全国“五一”劳动奖章获得者徐万年就担任了青岛港合资公司的党委书记。

在这里，港口管理工作的出发点是“像关心亲人那样思考，像团结朋友那样相处”。大港公司装卸二队的领导，每星期都不少于两次要到农民工公寓去看望员工，这是被写进他们的工作制度当中的，也是他们一直以来坚持的“交心交流交朋友”。就在这一次次的看望当中，队领导和员工的心自然而然走到了一起。

“人走茶不凉”，装卸二队的领导先后探

望了12名调走的职工和家属，关注他们还有哪些困难。就在记者采访的前几天，已经从装卸二队调到董家口港区工作的一名农民工田相伟发生了交通事故，他的家属第一个想到的是跟队里领导反映情况，队领导马上带领队里的职工为田相伟捐了一万余元的医药费。在这样的工作氛围下，队员稳定性达到98%，很少有人离开队里到别的地方工作。

目前，青岛港9000名农民工中已有1/10农民工在青岛购买了住房，1/5的农民工子女进入了城市学校，近150人开上了私家车，开始了名副其实的城市生活。

### ▼ | 新闻纵深 |

## 青岛港 农民工队伍建设经验 获评“2012中国最佳实践”

近日，在北京举行的2012全球契约中国网络年会暨最佳实践授牌典礼上，青岛港农民工队伍建设成功经验被联合国全球契约组织评选为“2012中国员工权益保护最佳实践”。

联合国特邀高层专家在对上百家特大型企业深入比较研究后，一致认为：青岛港针对农民工职业期望值高、利益诉求高、素质提升愿望强烈的特点，不断加强农民工群体建设，积极推进9000多名农民工实现了“从技能匮乏向素质过硬转变、从挣钱吃饭向实现价值转变、从短期务工向当家作主转变、从打工者向新时期产业工人转变”的“四个根本性转变”，在国际上树立了中国农民工的良好形象，完全符合联合国全球契约组织关于员工培养的各项要求，完全具备了“中国最佳实践”的各项要素。

（周建亮）



## 习酒公司开办白酒酿造工技能等级鉴定培训班

本报讯（李欧 黄博取）为提高公司生产车间员工的业务技能，提高酿酒生产技术，充分调动和激发员工的积极性和创造性，习酒公司近日特开办白酒酿造工技能等级鉴定培训班。

2012年12月12日，培训班开班仪式在综合楼举行。公司总经理钟方达出席，

贵州大学讲师汪玉兰、习水县人劳局、就业局相关部门负责人以及公司人力资源部相关人员、制酒车间组长、技术骨干参加开班仪式。参会嘉宾分别讲话就此次职业技能培训相关情况作了介绍，同时希望学员们学有所成，为习水白酒行业的发展添砖加瓦。

钟方达讲话对本次职业技能培训作了要求。钟方达说：“公司的发展需要大量技术人才，培训是公司发展的需要，也是员工自身不断提升能力的需要，员工只有不断学习才能适应公司的高速发展。培训班成员要合理安排时间，确保生产与学习两不误；钟方达要求人力资源部要严肃培

训纪律，严格学习考核，培训出合格的酿酒技工。”

开班仪式结束后，学员们上了第一堂课。据悉，此次白酒酿造工技能等级鉴定培训为期25天，课程包括白酒酿造知识理论学习和实践操作，经考核鉴定合格者将颁发等级证书。

## 稻花香集团人才工作获肯定

2012年12月26日，受湖北省委组织部委托，宜昌市经信委、宜昌市夷陵区委组织部、区经信局组成人才工作考评小组，到湖北首届人才工作“十强民营企业”评选活动候选企业之一——稻花香集团进行实地考察。

考评小组由宜昌市经信委中小企业发展科副科长贺夏兵，宜昌市夷陵区经信局党组书记杨小培，区委组织部人才科科长陈人山等领导组成。考评组对来自稻花香集团机关、稻花香酒业公司、关公坊酒业公司的30余名企业员工代表进行了人才满意度评测，并与其中10余名代表进行座谈。

来自稻花香集团机关的刘海说，他

2009年加入稻花香，作为一个应届毕业生被委以重任，稻花香集团充分信任自己，给了自己足够宽广的舞台去施展自己的才能，并表示自己会一直在那里奋斗下去；来自关公坊酒业公司的张纾松说，稻花香集团对人才十分重视，他进入关公坊酒业公司后，经常得到免费培训的机会，并且由于自己拥有硕士学历，获得的待遇也十分优厚；来自稻花香商学院的一位教师说，稻花香集团人才培养机制优良、有特色，集团在商学院的建设上投入了巨大的人力和财力，从武汉大学、华中科技大学、三峡大学、宜昌市委党校和聚成商学院等高校和知名教育机构高薪聘请数名专、兼职教师，购置了各类教材、教学设

施，还经常邀请各界专家、学者来稻花香集团为员工培训……

贺夏兵认真听取了员工代表的发言，他说，稻花香的人才工作十分有特色，而设立商学院也充分显示了稻花香对人才培养的重视。他认为稻花香在人才工作上走在了宜昌市前列，在民营企业中具有典型性，具有很强的学习和借鉴价值。

贺夏兵一行还到稻花香商学院进行了考察。稻花香集团总经理助理、人力资源部部长肖承厚，集团文化顾问王平参加座谈。据了解，稻花香集团是本届人才工作“十强民营企业”评选的候选企业之一，也是宜昌市唯一进入候选名单的民企。

（刘宇星）



贺夏兵（左二）、杨小培（右一）、陈人山（右二）在稻花香商学院查看培训资料。

## 太钢国贸：国企里来了“洋职工”

标准的“老外”长相，却穿着一身太钢的蓝色工装。太钢聘用了“洋职工”吗？

带着这样的疑问，记者走进太钢国贸公司。推开经营管理部的办公室门，正巧看到的就是这个一脸朝气的大男孩——杜可。

来自哥伦比亚的杜可，四年前来到中国，就读于北京语言大学。没有一点中文基础的他，最初连“你好”都不会说。如今，杜可已操着一口流利的汉语。原本以为，采访要通过中文翻译来进行，没想到，记者与杜可的沟通没有任何障碍。不看其人，仅听说话，会以为杜可就是一个中国人。不仅如此，除了母语西班牙语，杜可还熟练掌握英语。就要毕业时，杜可想离开北京的想法越来越强烈。就在此时，他在校园网站上看到了太钢的招聘启事。

“太钢的不锈钢做得非常好，是世界最大的不锈钢企业。”杜可说，“这些在来太钢之前我就知道，我非常想到太钢工作，是因为太钢是国有企业，可以有很多学习的机会。都说国

有企业很稳定，但是像我们这样的外国人进入国企工作的机会是很少的，有到太钢工作的机会来到面前，我当然非常想尝试。”

带着一颗好奇心和无限的求知欲，杜可凭借自己国际贸易的专业和掌握三种语言的条件顺利来到太钢。

“像我们这种刚毕业的学生，能找到与自己所学专业对口的工作不容易。在学校学到的都是理论，与实际操作还是不一样。太钢给了我这样的专业平台，天天都可以学到很多东西，天天都可以提高自己的水平。我很开心，也很喜欢。”

已工作了近半年的杜可对当前的工作和生活似乎都非常适应，问及他有什么印象深刻的事，他说：“都是好事，天天都能遇到新问题。在师傅们帮我解决问题的过程中我学到了很多东西。”

“国际化的企业需要国际化的人才，以增强企业的竞争力与活力。”太钢国贸公司经营管理部负责人刘振宇告诉记者，“国贸公司

作为太钢集团的国际化贸易平台，对国际化人才的需求也越来越强烈，同时，境外子公司的业务运作也需要越来越多的人才加入。在

太钢的支持下，第一批聘用了杜可及另外一名缅甸籍员工温斯淳，以发挥其对当地贸易、法律了解的优势。为了让他们尽快熟悉业务，我们内部制定了师带徒计划和管理办法，让有经验的师傅对他们进行“一对一”的培养，让他们在“干中学、学中干”，快速提高他们的职业化水平。这半年来，他们的进步都很大，有些工作已经开始独立操作了。他们也很吃亏，该加班时从没有怨言。”

对此，杜可说：“回到宿舍也没什么事可做。太钢能给我这么好的平台，年轻人加班也是学习的过程。”

赶快武装起来，迅速成长起来，是外籍员工给大家的印象，也是大家很喜欢他们的原因。半年的试用期快到了，杜可和温斯淳希望自己可以留下来继续工作。他们喜欢自己的工作，更喜欢这里的人。（黄传宝）



适用于缓解普通感冒或流行感冒引起的发热、头痛、四肢酸痛、打喷嚏、流鼻涕、鼻塞、咽痛等症状，也可用于流行感冒的预防和治疗。

请在医生的指

导下购买和使用

海南亚洲制药生产

海南快克药业总经销



## 黄河之水天上来

—写在河套酒业成立六十周年

连载⑩

汉明 著

### 把对党的感恩写进家谱的人

土改时，张庆义家里按当时的说法是分到两条牛腿，也就是说与别人家合分到一条牛，但这却帮助他们改变了贫困生活。他对党的培育有着深深的感恩之情。

由于张庆义的姥爷是地主出身，他在机械厂用了十年的时间才入了党，这十年他始终以党员的标准严格要求自己，打扫卫生，出版报，搞文艺宣传，他都是活跃分子。

张庆义对党的感情有多深？我们来看看他的家谱，家谱里记载了张庆义一段纪念文字，标题是：对母亲的诉说。这段文字对于理解张庆义的精神世界是重要的，摘录如下：

母亲，我们姊妹三个正需要母亲的时候，你却走了，你走得放心吗？是爷爷、奶奶和我们一起生活，奶奶给予母爱般的关怀，1964年，奶奶带领翠女去五原七爹家治疗腰椎结核病，结果没有来得及治疗，少年夭折。临走时没有穿上一套新衣服，旧炕席裹着烧掉，原因是家里太穷。在中国共产党的领导，实行了一系列方针、政策，特别是党的十一届三中全会以后，富民的政策一个接一个，我们家也发生了巨大变化。

父亲自你走后干了七八年杂活，后来到杭锦后旗农机厂和电池厂当门卫。1980年退休后到五原随张庆升一起生活，1999年患脑血栓病逝，享年82岁，与母亲合葬在山上“张氏陵园”。2003年张庆义带领你的孙女们又修建了坟墓，外面镶嵌了花岗岩。

父亲一生中再没婚娶，一是父亲对母亲感情太深，二是怕儿女受后母的冷遇，父亲的这些做法是常人难以做到的。

母亲：儿女没有给你丢脸，都事业有成，1953年，政务院发布了粮食统购统销政策，1955年，内蒙古自治区政府又发布了按人定量供应粮食的通知，母亲果断决定1956年腊月将家搬到陕坝镇，脱离了几千年世代农村生活，从此改变了我们和后代的命运，给了我们读书和活动的空间，我们由衷地感谢母亲，后代儿孙也感谢你，要不是母亲这样果断决定，我们现在可能还在农村务农。

母亲是地地道道的中国农村妇女，她和中国广大农村妇女一样兼有中华民族五千年的优秀品德——好劳乐施、勤朴节俭、乐观坚韧、善良谦和，除了这些品德还有：

一是孝敬公婆，团结四邻和谐共事，与兄弟妯娌和睦相处，她和父亲从不吵嘴也不讲脏话。她心灵手巧，精打细算、勤俭持家、勤劳贤慧，人人都夸她是位贤良母。

二是对教育有很高的认识。她经常和父亲说，我们这代人没有文化当了个“睁眼瞎”，我们无论如何把儿女送到最好的学校，受到最好的教育。她一向认为城里的学校要比乡下的教育质量高。1956年下半年开学，她把张庆义送到陕坝街上读书，张庆义放假回来，街上的学校也好那也好，于是增加了父母向陕坝搬家的决心。这也是我们向陕坝搬迁的主要原因。

三是与疾病作顽强的斗争，上世纪50年代中期母亲患有慢性阑尾炎，每次发病疼得厉害，豆大的汗珠向下掉，她一声不吭。中医根本无法审清病情，为给母亲治病，我们搬到陕坝也是重要的原因。搬到陕坝后，由于过春节母亲过度劳累，因此旧病复发，转成急性阑尾炎，后转成化脓性阑尾炎。1957年正月晚住院，她劝送她的人回去吧，她的病不咋了。因送到太迟了，于凌晨五点心脏停止跳动。母亲是疼死的，享年36岁。

我们缅怀母亲的优良品质，就是要使世代继承，发扬光大，经此寄托我们的哀思，激励后人奋进。

张庆义是位孝子，他主持出版了家谱，家谱里写上对党的感恩，是希望世代不忘这段历史。

母亲是个坚毅的人，每次发病疼得厉害，豆大的汗珠向下掉，她一声不吭。这一细节深深印在张庆义的脑海里。母亲的言传身教再加上多年的自我历练，使张庆义渐渐成为坚毅而心智强大的人。